

Ideal Numantino

Planquillo concertado

PERIODICO CATOLICO

Preios de suscripción... Trimestre... 1,50 pesetas
Semestre... 2,75
Año... 5

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

REDACCION Y ADMINISTRACION: INSTITUTO, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

De elecciones

Contra lo que algunos habrán sospechado, ni por un momento nos ha cruzado por la mente la idea de no ocuparnos más de estas luchas en las que, si hasta ahora los más osados y los más hábiles componedores, cuando no chanchulleros, han llevado la mejor parte, no hemos de tardar a vencerlos, consiguiendo llevar a los municipios, a la Diputación provincial y a las Cortes a hombros que representen y estén obligados a servir al pueblo, no a los que de la política y para la política viven.

Porque no haya alguien que crea que el que el Sr. Martínez de Azagra no haya conseguido el acta de diputado provincial, ha sido una derrota vergonzosa, pues no lo ha sido, y porque conocemos que uno de los mayores obstáculos para alcanzar el triunfo en todas las luchas es el pesimismo, juzgamos necesario publicar para que se sepa que, en la pasada lucha electoral, de 62 pueblos que han tomado parte en la elección, en 46 ha tenido mayoría el candidato católico popular y solo ha sido derrotado en 16, lo cual demuestra de una manera concluyente que en ese distrito hay una mayoría de pueblos que están cansados de una preferencia, un olvido y, sobre todo de una esclavitud política que no es decoroso seguir tolerando, y que, si los hombres de buena voluntad aprovechan la lección pasada, es seguro que no volverá a darse el caso de que en el distrito de Almazán, sea derrotado el candidato católico, aunque, como ahora, se unan contra él todos los políticos de todos los partidos, desde los conservadores de Maura hasta los radicales de Lerroux, y cuenten, como han contado también ahora, con el apoyo incondicional del Gobierno.

Y porque queremos que no olviden esto los electores de ese distrito, y para que siempre pueda saberse que pueblos se distinguieron en esa lucha por su amor a la causa católica, así como los que tuvieron la desgracia de decir por sus sufragios que quieren seguir apoyando a los partidos que sólo tienen que agradecerles España la pérdida de sus colonias, el predominio de la influencia sobre la justicia, la persecución de la religión, la corrupción de las costumbres y el empobrecimiento de los contribuyentes, los publicamos a continuación para, como decimos al principio, no olvidarlo nunca y tenerlo presente en las luchas que se avencinan.

Se honraron dando el mayor número de votos al candidato católico popular D. Eduardo Martínez de Azagra los pueblos siguientes: Alentisque, Barca, Cañamaque, Fuentegulmes, La Mallona, Monteagudo, Nafria la Llana y Nalay.

Lo prefirieron a tres, de los cuatro candidatos elegidos, dándole el segundo lugar en la votación, Alaló, Berlanga, Bordecorex, Brías, Cabreriza, Caltojar, Nódalo, Paones y Riva de Escalote.

Lo votaron en tercer lugar, Abanco, Almazán, La Cuenca, Chércoles, Fuentelárbol, Fuentelmonge, Lumías, Matamala, Ontalvilla, Serón, Valtueña y Viana.

Hubiera sido utilizado por los sufragios de Agradas, Andaluz, Bayubas, Borjabad, Coscurita, Escobosa, Fuen-

tepinlla, Morón, Nepas, Puebla de Eca, Rebollo, Rello, La Revilla, Taroda y Villasayas.

Fue derrotado únicamente en Arenillas, Blancos, Calatañazor, Centenera de Andaluz, Cobertejada, Frechilla, Jodra de Cardos, Maján, Mombiona, Morales, Rioseco, Soliedra, Torlengua, Valderrodilla y Veilla de los Ajos.

No dudamos de que en estos últimos pueblos que son los que derrotaron al Sr. Azagra, candidato del pueblo y sólo para defender la religión, la moralidad administrativa y las causas de los pueblos, habrá ciudadanos que se avergonzarán de verse figurar entre los que decidieron la lucha en favor de los políticos.

Esos buenos ciudadanos merecan, de modo especial, nuestro aplauso y nuestro modesto apoyo; pero, los que por indolencia ó por otros flacs mezquinos y reprobables hayan contribuido a que los políticos de los partidos que tantos agravios han inferido a la religión y a la patria puedan gloriarse con su triunfo, esos necesariamente han de ser objeto también de nuestra especial atención. Siempre es bueno saber donde están los peligros para poder salvarlos mejor.

Sin tardar, nuevas elecciones generales han de poner a prueba de nuevo el patriotismo de todos los electores del distrito de Almazán, es necesario que para cuando lleguen, los que en las pasadas se distinguieron por su entusiasmo, votando la candidatura católica, lo demuestran de nuevo luchando sin desmayos como han luchado ahora, y es de creer que para entonces los que ahora no han hecho lo que su condición de buenos católicos y buenos ciudadanos pareciera exigirles, procurarán con hechos desmentir a los que, teniendo presentes los pasados, pueden pensar de ellos que tienen en más complacer a los políticos que en procurar el triunfo de los ideales religiosos y sociales que librarán a España de las manos de sus enemigos de las manos de los políticos, que han deshonrado su historia y están empobreciendo a sus hijos.

Fuera, pues, pesimismo que sólo pueden conducir al desastre. Aprendamos todos en lo pasado: a corregir errores propios de la inexperiencia en esa clase de luchas. Empezemos desde ahora, creyendo firmemente que no habrá ni una sola elección en la que los católicos no tengamos candidato propio, ya organizarnos! Que no haya ni un sólo pueblo donde falte un organismo compuesto de hombres cristianos, independientes y patriotas. Lleven los valientes alientos a los tímidos. Ilustren los que saben a los que ignoran, demostrándoles cómo su pasada conducta ha sido la única causa del mal presente y conseguiremos, primero el respeto de los enemigos y, sin tardar, el triunfo ruidoso y definitivo.

LA NEVADA

Es la nota del día. Hoy ni se puede hablar ni escribir de otra cosa.

Nada nos importa hoy a los sorianos que Lacierva haya estado más ó menos certero en sus ataques contra las pandillas radicales, ni que Canalejas siga ofreciendo desde el poder las verdaderas rosquillas de la tía Javiera, ni que mande Roque, ni que mande Juan,

aquí quien inanda es la nevada... y nada más.

Cuando anteyer decíamos que la primavera no había obsequiado con una «nevadita», casi nos reíamos de aquella nieve, que apenas se llamaba «Pedro», y que yo sospechaba que había pronto huido por temor de que su blancura fuera ajada por tanta «suciedad» como hay en la «sociedad».

Pero no, me he equivocado, lo que pensó la nieve es que no la bastaban unos pocos copos para lavar tanta inmundicia, y ayer se nos presentó dominadora igualando todas las clases, cubriendo con su «nieve» manto lo mismo las casas de los poderosos que las chozas de los pobres.

Y todo el día nevó, pero... hoy hay más nieve, y... es la Virgen de los Dolores y estamos en Abril.

No, yo creo que el calendario se equivoca, ó yo sueño. Hoy estamos en Diciembre y es la Virgen, sí, pero la Inmaculada, la que tiene el vestido blanco como la nieve que cubre la tierra y el manto azul como el cielo.

Las fiestas que se aproximan no son las de Semana Santa y Pascua de Resurrección, no; son las Pascuas de Navidad, las del turrón y castañas, que hay que asar en el hogar para desentumecer los miembros ateridos.

Lo peor es que este tiempo me coje sin carbón, sin ropa, y... sin dinero.

Notas literarias

Paráfrasis del Salmo II. Quare fremuerunt gentes...

¿Porqué así se enfurecieron los gentiles que de modos tan extraños se han turbado, y los pueblos de Israel designios viles con insolita crueldad han concertado?

Levantáronse los reyes de la tierra con alardes de fieras asaz impíos, decretando a Dios y a Cristo hacer la guerra aliados con los príncipes judíos.

Pues que duras son, están de oprobio llenas, y no es justo que se impongan a los reyes, quebrantemos, exclamaron, sus cadenas, el gran yugo sacudamos de sus leyes.

Pero, Aquel que en lo más alto de los cielos tiene fija desde siempre su morada, se reirá y burlará de ellos, sus anhelos, reduciendo en dos instantes a la nada.

Cuando llegue el día grande de sus iras que ya El tiene de antemano decretado, les hará sentir su enojo, y sus mentiras disipará, porque sufran, indignado.

Y, sabed, les dirá entonces el Ungido, que Yo soy aquel a quien el Padre puso sobre el monte de Sión por Rey querido para predicar su ley, como El dispuso.

Este es el decreto en que mi padre dijo en amores profundos abismado: «Eres Tú, Tú eres mi Unigénito Hijo, y Yo en este mismo día te he engendrado.»

«Pídemelo, pídemelo así cuanto quisierdes; que todo te lo daré mi Omnipotencia; las naciones, de un cabo ó otro, si pidierdes, serán ya tu posesión, tu propia herencia.»

«De tu imperio al sistemático enemigo gobiérnele con rigor tu gran Justicia; cual frágil vaso trituréle en castigo a quien intente atacarte con sevicia.»

Por lo tanto, reyes todos de la tierra, atended, y abandonad vuestros furoros; aprended, de esa divina voz que aterra, este mundo a dirigir, los superiores,

De su grande majestad nunca alejados, con temor servid a Dios en noche y día, y a todas horas en el recogijado, lleno esté el corazón vuestro de alegría.

Renunciando a prepararlo ya asechanzas, los preceptos acatad de Cristo eterno, que enojado, si burláis sus enseñanzas, os sepultará el Señor en el infierno.

Pues cuando sus ojos se enciendan en ira, que va a ser muy pronto, tan sólo dichosos serán los que odiando la torpe mentira en El confesaron asaz temerosos.

A. ALPANEQUE Y BLANCO.

De Madrid

El Consejo de Ministros.—Discurso del Presidente.—Graves noticias de los asuntos de Marruecos.—Conspiradores «ibéricos».—Un «libro rojo» y otro... «negro».—Cobián y Aznar.—El conflicto del azúcar.—Arias de Miranda, contento.—También nieve en Madrid.—Conferencias y cabildeos.—La comisión del servicio obligatorio.—El cerrojazo.

El Consejo celebrado hoy en Palacio bajo la presidencia del Rey fué de larga duración, pues empezó antes de las once y terminó después de la una.

El Sr. Canalejas pronunció un extenso discurso ampliando las noticias referentes a la solución de la crisis y enumerando los trabajos que el Gobierno se propone realizar.

Habló de política exterior, dio cuenta de las desagradables noticias que se reciben de Marruecos y de la larga conferencia que sobre esta asunto celebraron ayer en París el ministro de Negocios Extranjeros franceses, Monsieur Cruppi, y nuestro embajador señor Pérez Caballero. Este se apresuró a telegrafiar al Gobierno lo tratado en dicha conferencia y ya se le ha contestado dándole las oportunas instrucciones.

También dió cuenta el Sr. Canalejas de las recíprocas quejas cruzadas entre los Gobiernos español y portugués motivadas por los trabajos que algunos españoles residentes en el vecino país vienen haciendo contra la república, y los que realizan en España contra la Monarquía algunos revolucionarios portugueses. A juicio del presidente este asunto carece por completo de importancia.

El ministro de Estado entregó al rey el primer ejemplar del Libro Rojo que trata de las cuestiones de Marruecos. Libro que mañana será repartido a los senadores y diputados.

El Sr. García Prieto habló del otro Libro, que en breve se editará y que versará acerca de las negociaciones con el Vaticano, y que comprenderá desde el decreto de D. Alfonso González hasta la última Nota dirigida por el Gobierno español a la Santa Sede. El ministro de Estado notificará la publicación de dicho Libro al Vaticano y a todas las Cancillerías.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de los indultos que concederá el rey el día de Viernes Santo.

Terminado el Consejo, D. Alfonso firmó un decreto nombrando Gobernador del Banco de España al Sr. Cobián, y otro nombrando comandante general del Cuerpo de Inválidos al exministro de la Guerra Sr. Aznar. Después celebróse un breve Consejo en el que se ocupó el Gobierno en examinar el pleito del azúcar, acordando que al solucionar el conflicto se tengan en cuenta los intereses de los cañeros.

El Sr. Arias de Miranda ha obse-

quiado con un almuerzo á su sucesor en el ministerio de Marina Sr. Pidal. Está cayendo sobre Madrid una copiosísima nevada. Atribúyese gran importancia al consejo que se celebró anoche en el Congreso, suponiendo algunos que Canalejas informó al rey telefónicamente de lo tratado. Comentóse la conferencia de Azcarate con Canalejas y la visita que hizo el ministro de Marina al presidente á las once de la noche. La Comisión del Congreso del servicio obligatorio fórmanla Ruiz Jiménez, Galarza, Armiñán, Acebo, Santa Encarnación, Weyler, Pío Inclán. Dícese que las vacaciones de Semana Santa prolongáranse bastante. Hoy hablarán en el Congreso Barral, Corominas, Soriano y Lerroux. Insistese en que Maura ha renunciado la palabra.—P. A.

Sección religiosa

Día 8.—Sábado.—Ss. Jenaro, Edesto, Máxima, Macaria y Concesa, mrs., Dionisio y Amancio, obs.—La Misa y Oficio Divino son de el Sábado ante Dominicam. Palmarium con rito simple y color morado.

Día 9. † DOMINGO DE RAMOS.—Ss. Demetrio, Conceso, Hilario y cps. mrs., Casilda, vg., y María Cleofé.—La Misa y Oficio Divino son de la Dominica in Palmis. con rito semidoble de primera clase y color morado.

El Evangelio es del capítulo XXI de San Mateo: «Entrada triunfal de Jesús en Jerusalén: es recibido con ramos de palma y olivo.»—Fruto: Recibamos á Jesús en la Eucaristía con las mejores disposiciones.

En la I. I. Colegial, á las diez de la mañana, después de cantada Tercia se hace solemnemente la Bendición de Palmas y Ramos conforme al Ceremonial de Obispos, con asistencia del Excmo. Ayuntamiento y acto seguido solemne Procesión; en las demás iglesias á la hora de la Misa parroquial.

En la Iglesia de la Mayor á las ocho de la mañana, Misa de comunión por la Asociación de Hijas de María, y á las cinco de la tarde, Rosario, Lectura Cánticos y Salve.

En la misma Iglesia, á las seis de la tarde, Junta general extraordinaria de la ADORACIÓN NOCTURNA, imperada por el consejo Supremo de Madrid, debiendo asistir todos los adoradores, activos y honorarios, hombres y mujeres y Tarsicios. Habrá plática por el Dr. D. Manuel Requejo Canónigo Magistral de la Colegiata.

Día 10.—Lunes Santo.—Ss. Ezequiel, prof., Apolonia, Terencio, Africano, Pompeyo y cps. mrs. y Macario, ob.—La Misa y Oficio Divino son propios del Lunes Santo con rito simple y color morado.

El debate Ferrer

Apenas terminada la explicación de la crisis, se reanuda el mismo día en el Congreso el famoso debate. Lacierva continuó su discurso desmenascarando á los republicanos radicales y presentando el verdadero carácter de Ferrer.

Se explica que el exministro conservador tuviera ganas de hablar y que ansiara el momento de hacerlo. Sus ataques fueron durísimos y muy documentados.

La impresión que causó en la Cámara su discurso fué enorme. No necesitaba rehabilitarse de las acusaciones de tirano, pero... si de ello hubiera tenido necesidad, ahora podrá ver la Europa consciente lo que era el mito Ferrer.

Se comprendió la ovación justísima que le tributaron los conservadores y que Maura haya renunciado á hablar.

La intervención del militar Sr. Languar puso una vez más de manifiesto la santidad del ejército.

De nada han servido los fogosos párrafos de Salbatella, y mucho menos las interrupciones y payasadas de Soriano.

Languar ha ratificado en pleno Congreso su propósito de defender la jus-

ticia de la sentencia y el honor del ejército.

Lo más extraño es que Canalejas ha hecho un cuarto de conversión, deshaciéndose en elogios del Código de Justicia Militar y defendiendo al ejército con gran entusiasmo, que contrastaba con sus otros entusiasmos de la supremacía civil.

Se conoce que hay... miedo. La Cámara ha hecho una cosa digna. Dejar desiertos los escaños al hablar Emiliano Iglesias, el complicado en los sucesos de Barcelona.

Pocas palabras necesitó Luque para deshacer toda su argumentación.

Ayer intervino Lerroux, que es el más parlamentario y el más temible revolucionario, porque sabe decir lo que quiere y lo que le conviene.

A su lado Soriano es una ave fría y Mel juades un pájaro tonto.

Después de cien veces hundido entre inmoralidades políticas, se levanta siempre como señor, como jefe, y la Cámara tiene que sufrir los latigazos de su desaprensión.

¿No habrá un movimiento sano que arroje del llamado templo de las leyes á tales jefes?

¿O es que se necesita algo más que la puntera de Pavía para que no queden ni los rabos?

ALCANCE POSTAL

(De PRENSA ASOCIADA)

Sesiones de ayer.

SENADO

Se abre la sesión á las tres y media bajo la presidencia del señor López Muñoz.

El banco azul desierto. Desanimación en escaños y tribunas.

El señor MAESTRE se ocupa de la gravedad que entrañan los desórdenes de Marruecos, asegurando que la revolución allí dominante se ha corrido hasta la zona de nuestra influencia.

Afirma que Francia ha adoptado iniciativas para restablecer el orden en determinados sitios, debiendo también España hacer respetar su autoridad.

La Mesa promete trasladar sus palabras al Gobierno.

El Arzobispo de Burgos

contra el proyecto de la ley de Asociaciones.

El señor ARZOBISPO DE BURGOS, después de saludar á la Cámara y encomendarse á su benevolencia, por ser la primera vez que habla en el Senado, pregunta si es cierto que el Gobierno presentará en breve á las Cortes el proyecto de la ley de Asociaciones sin previa negociación con el Vaticano.

Pide al Gobierno que desista de tal propósito, puesto que el obrar de otra manera sería contrario al Concordato, ley vigente del Reino, y al respeto que el Gobierno, que se llama católico, debe al Sumo Pontífice.

«Si el Gobierno, dice, insiste en presentar el proyecto sin el previo acuerdo con Roma, protesto en nombre del Clero de mi archidiócesis y de veinte millones de católicos españoles».

El Presidente ofrece trasladar el ruego al Gobierno.

El señor POLO Y PEYROLON solicita la supresión de los impuestos del Timbre y Derechos reales á favor de los Sindicatos agrícolas.

Ruega que se active el reglamento de éstos.

Se entra en el orden del día.

Jura el cargo el señor Sostres y se levanta la sesión.

CONGRESO

Se abre la sesión á las cuatro menos cuarto bajo la presidencia del conde de Romanones. En el banco azul Canalejas. Los escaños desanimados. Las tribunas llenas como de costumbre.

Aprobada el acta se concede la palabra al señor LERROUX.

Comienza Lerroux diciendo que procurará ser ceñido ya que el Sr. Salillas planteó perfectamente el problema. Yo demostraré que en el proceso Ferrer se ha cometido una injusticia, una iniquidad y una ilegalidad, cometidas por personas que tienen respon-

sabilidad, que se fundaron en un régimen funesto cuya modificación hemos de pedir.

La finalidad de este debate será pedir la derogación de la ley de jurisdicciones, la modificación del Código militar, la revisión del proceso Ferrer y la responsabilidad de los actuantes.

Respetaré el reglamento en lo que de mí dependa.

Censura que Lacierva haya presentando á Ferrer comprometido en todos los movimientos republicanos.

A mí me puso también en la compañía de los señores Ferrer y Estévez, compañía que me honra. No seguiré el camino del señor Lacierva; sé en el terreno en que me tengo que defender. Lacierva me creyó culpable, comprometido en los atentados de la calle Mayor y de Cánovas, si puede probarme como yo probaré que él es responsable del fusilamiento de Ferrer hágalo cuando quiera, lo discutiremos. Pero ahora no. Ahora sólo al proceso todo lo que este fuera de él no preocupa, no acudiré á ese terreno.

Estima que no puede decirse que está comprometido en el asunto todo el partido conservador sobre todo el señor Dato. Recuerda palabras de Sánchez Toca que presentaban al Gobierno conservador, no como el partido sino como una comunidad gobernante, Maura, según Toca, no era más que un temporero del poder.

Trata de el ejército y el proceso Ferrer. Se muestra partidario de la supremacía del poder civil—militarista no, antimilitarista tampoco.—

No puede haber patria sin ejército, y ejército sin prestigios. Durante mucho tiempo será indispensable en España un ejército permanente. La unidad italiana tiene aún como símbolo la espada de Garibaldi, la unidad alemana la de Molke y el afianzamiento de la libertad de la república en Francia en el mismo ejército. En España mismo, el ejército se rebeló por la libertad contra los tiranos.

Tiene otros párrafos para halagar al ejército, explicando qué concepto tiene éste en sus relaciones con el pueblo. Las miserias de unos no son imputables á la clase, la cual como formada por humanos, es á los defectos y miserias humanas accesibles.

Remontándose á tiempos pasados busca la raíz de los sucesos en la característica del partido conservador, al que presenta como soberbio é irreducible en el empleo de los medios violentos. Prueba de ello. Monjitch, Cuba, la suspensión de garantías, la negativa continua á las reformas. Se ocupa de Silvela, quien se retiró por no poder hacer evolucionar á su partido. Habla de Gamazo, al que en parte elogia y que fué abandonado por haber dicho desde el banco azul que en España era excesivo el número de órdenes religiosas y cayó Maura vino á ocupar una vacante de sangre. Y en cuanto comenzó á gobernar la masa ultramontana del partido conservador dijo: ¡Ese es el hombre! ¡Así se gobierna!

Recuerda los sucesos sangrientos que se desarrollaron en la primera etapa maurista que fueron ahogados por la fuerza, esta fuerza que siendo la misma, es mucho más grave cuando mandan los liberales.

Censura los intentos de Maura de atraerse á los elementos de la Solidaridad que habrían injuriado al ejército. Fracaso también en sus intentos de proyectos liberticidas, como el del voto corporativo, el de la calumnia, etc. También fracasó en sus proyectos económicos.

Analiza la acción del partido conservador, con esta ética especial desde el día 6 de Julio. Recuerda que Romeu publicó un artículo en La Correspondencia de España contra la guerra en que decía estaba dispuesto á hacer una propaganda para levantar á España contra la guerra. En otro artículo dijo después que ir á la guerra en Melilla, era ir á la revolución.

Recuerda la protesta iniciada por los socialistas y los actos primeros del Gobierno relacionados con la guerra. El señor Villanueva, con otros, comenzaron á decir que más era una campaña mercantil, que una empresa guerrera. En esta perturbación en lugar de calmar los ánimos, Lacierva

contribuyó á exacerbarla. Lee declaraciones de Lacierva para probarlo, (declaraciones que lejos de probar lo que Lerroux quiere, sólo prueban que era un excelente gobernante) Lerroux deduce de ellos que el señor Lacierva estaba en un estado patológico. Así no se gobierna ya ni á los presidiarios. Refleja á su manera la situación de Barcelona después del fusilamiento de Baro. Recuerda el manifiesto del Clero el de los republicanos, el de la prensa, las declaraciones de Sánchez Toca, las de Canalejas que no puede reproducir en el banco azul íntegras, sino á retazos.

Habla del 27 de Septiembre con la aparición de los cadáveres en el barranco del Lobo, de lo acelerado de la apertura de Cortes, hasta llegar al tercer fusilamiento sin hacer caso de la protesta nacional y de la extrajera. Lacierva lo vió todo lleno de sangre y fué al fusilamiento de Ferrer.

(El debate se hace pesado.) No soy abogado, necesité estudiar el proceso y lo conozco mejor que el Sr. Lacierva.

Nuestro correo.

Burgo de Osma

Las jóvenes de esta capital diocesana que sostienen con fervor y energía el dictado de hijas de María, heridas en sus más caros intereses, pisoteados sus más sagrados derechos, ultrajado y vilipendiado el honor de su bendita Madre y Señora Nuestra, la Virgen María, por los labios impuros y sacrilegos del extranjero Azzati, no podían permanecer indiferentes ante tamaña atrevimiento y han hecho una comunión general, hoy 7, que ha repartido nuestro bondadoso Prelado, para desagrar á la Señora de cielos y tierra y servir á la vez de ardorosa protesta contra las diabólicas blasfemias de ese diputado infeliz, digno de compasión porque no supo lo que dijo.

Bien por las jóvenes burgenses que en tan alta estima tienen lo que las legaron sus madres, el amor sin tacha á la excelsa Reina de los Angeles, y lo manifiestan en estos tiempos de impiedad é indiferencia!—ODELO.

Continúan los terremotos

Murcia 6.—Dicen del inmediato pueblo de Lorqui que el pánico del vecindario es inmenso, indescriptible, á causa de haberse sentido durante la noche última cuatro nuevos terremotos.

El pueblo ha sido abandonado. En el suelo se han abierto grandes grietas y un manantial de agua potable arroja ahora agua hirviendo en estado gaseoso.

Empiezan á recibirse socorros con destino á los damnificados.

En medio del campo se ha instalado un botiquín.

El Ayuntamiento se halla reunido para adoptar los acuerdos que sean necesarios en vista de la gravedad de la situación.

Han llegado á ésta las autoridades y muchos vecinos de Lorqui. Visitaron las redacciones de los periódicos, plidiéndoles que abran suscripciones en favor de los damnificados.

A las cinco y media de esta madrugada se ha sentido en esta capital un nuevo temblor de tierra.—P. A.

Noticias.

Varias.

A causa del temporal, hoy no ha podido ser trasladada á la ermita de la Soledad, la imagen de la Virgen de los Dolores, que con motivo del septenario ha estado en la parroquia de Nuestra Señora del Espino.

Mañana, si mejora el tiempo, será trasladada á la misma hora que la que para hoy estaba señalada.

Hoy no hay más que noticias heladas. La nieve todo lo cubre, balcones, letreros, cables, árboles, palomillas, pantallas de la luz todo. Parece que todas las cosas se arropan con pieles de armiño para librarse del frío.

El espectáculo es hermoso, y como dicen que estamos en primavera me parece que este año todas las kias son blancas.

Yo no me atrevo á recorrer los centros de

ciales porque temo que una caída me estropee el físico á más de ponerme en ridículo ante los mirones, que á través de las vidrieras contemplan á los pobres transeúntes que cruzamos la calle.

A pesar de la gran nevada, ayer salieron todos los coches-correos, pero el de Yanguas no pudo llegar más que hasta Ansejo.

De alguno no se tiene noticias, pues ésta mañana cuando estuvimos en Correos no había llegado el de San Leonardo, que debía haberlo hecho ayer á las ocho de la noche.

El correo del Burgo, que tiene la llegada á las tres de la tarde, llegó anoche á las ocho, y daba el simpático Pantalón gracias á Dios de haber podido pasar el páramo de Villaciervos, y los campos de la Mallona.

—El tren correo que salió anoche tuvo que detenerse en Navalcarballo más de 15 minutos, pues la máquina no podía forzar el paso de un ventisquero. Por fin hubo que dejar en aquella estación dos wagones de mercancías y avanzar sólo con los coches de viajeros.

Hoy, que la nevada es mayor que la de ayer, no ha salido ningún coche correo, excepto el de Gómara pero ha llegado el tren de Madrid, aunque así no se esperaba.

Dice el conductor del tren que desde Tardeaguenda hasta Torralba hay mucha menos nieve que por Soria.

—El mercado de ayer se suprimió por el temporal.

Sólo algunas cargas del clásico romero llegaron, aunque tarde, pues pasado el día de ayer ya no se podían vender.

—Brigadas de obreros, por cuenta del Municipio, están hoy empleados en abrir pasos por las calles separando la nieve.

Aplaudimos la medida que proporciona en día tan triste pan al necesitado y facilita la circulación por las calles, pues de lo contrario, será muy aventurado atreverse á salir de casa.

ENFERMOS DEL PECHO.—Tuberculosis bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la *solución Benedicto de glicerosfato de cal con creosol.* Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testimonian los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 2,50 ptas. en farmacias. Depósito, farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41; Madrid.

— Suponemos que esta tarde se caldeará la atmósfera en una sesión, sin necesidad de estufas, pues hay dos elecciones, que dan mucho que hablar.

— Hemos recibido un atento B. L. M. del Médico civil de la Comisión mixta de Reclutamiento, D. Gregorio Clavo Aparicio, ofreciéndonos su casa y servicios.

Agradecemos la atención y mutuamente ofrecemos nuestro modesto concurso.

De sociedad

La prensa de Madrid relata con minuciosos detalles la boda de la Srta. María Vicón con el empleado de Hacienda D. Nicolás de Azara.

Deseamos al nuevo matrimonio todo género de prosperidades en su nuevo estado.

—En breve contraerá matrimonio el joven farmacéutico de esta capital, nuestro particular amigo D. Enrique Ramírez, con la señorita Isabel María Dolores García Fefuella, huérfana

na del Sr. Jefe de la Sección topográfica, recientemente fallecido en nuestra capital.

Felicitemos cariñosamente á los novios.

Elemento oficial

Ha sido destinado á la comandancia de la Guardia civil de esta provincia el capitán don Ramón Ferrer.

— Ha sido nombrado ingeniero jefe del distrito forestal de Soria, D. José Secal.

— También han sido nombrados auxiliares temporeros, con carácter interino para los trabajos del Censo de población en las oficinas de Estadística de la provincia D. Agustín Asenjo, D. Benito Artigas, D. Manuel Martiñay de Pablo y D. Isaac Martín Balsa.

— Ha sido ascendido por turno de antigüedad con destino á la Tesorería de Hacienda el empleado D. Francisco García Camarero, funcionario de la Administración de la misma.

— También ha sido nombrado interinamente oficial de la Secretaría de la Audiencia Provincial el conocido soriano D. Epifanio La Mata Falcho.

Nuestra enhorabuena.

Nacimientos.

Anteayer dió á luz un hermoso niño, doña María Escamilla, esposa de nuestro buen amigo D. Emilio Casaldüero. Madre é hijo continúan sin novedad.

Enfermos

Se halla de bastante gravedad el fontanero D. Joaquín Ferreruela, que, al oír los toques de alarma con motivo del pequeño incendio de la calle de Santo Tomás, tuvo la desgracia de caerse por la escalera de su casa sufriendo la fractura de varias costillas y otras lesiones.

El martes le fué administrado el Santo Viático y ayer la Extremaunción.

— Se halla enferma de consideración la esposa de nuestro querido amigo y colaborador D. Enrique Arciniega.

Celebraremos que pronto consigam completo restablecimiento.

Por telégrafo

Madrid (7, 4 t.)

Debate sobre Ferrer

Lerrroux terminó su discurso pidiendo que el Supremo de guerra revise el proceso de Ferrer por haberse cometido en él varias infracciones legales.

Después aconsejó á los señores Maura y Lacierva que se condenen voluntariamente al ostracismo, donde únicamente podrán encontrar purificación que les haga dignos de poder interpretar desde el poder las aspiraciones de la opinión.

Corominas censura los procedimientos de la justicia militar.

El Sr. Canalejas niega que se acelere el debate, porque reclaman la atención del Gobierno y de la Cámara, otros graves asuntos.

Marruecos

El Sr. Presidente ha reiterado en el Congreso que no tomará ninguna resolución grave en los asuntos de Marruecos, sin antes ponerlo en conocimiento de las Cortes.

Añade que duda de que pueda hacer mañana las declaraciones anunciadas sobre este punto porque teme que lo hará imposible el debate sobre el proceso Ferrer.

Sin vacaciones

Añade que está dispuesto á que se celebre sesión hasta el día de *Jueves Santo*, pero que no obligará á la mayoría á que escuche á los oradores.

Siguen los misterios sobre lo que ocurre en Marruecos.

El Sr. Canalejas que tenía verdadero interés en dar instrucciones al ministro de Estado para que en la recepción del cuerpo diplomático conferenciara extensamente con algunos representantes extranjeros no ha podido hacerlo.

Todo hace sospechar que se acercan serias complicaciones para España.

PRENSA ASOCIADA

Oficio de la Semana Santa,

para los Párrocos que celebran los Oficios Divinos sin Ministros Sagrados, publicado por el Presbítero Licenciado, D. Eustaquio Gil Gómez, Canónigo prefecto de ceremonias de la S. I. M. de Zaragoza.—Tercera edición.—Precio: 4 pesetas, encuadernado en tela. De venta en la librería de TIERRA SORIANA.

Adolfo Alvarez,

MEDICO OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo

Fonda de Victoriano de Marco

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de Constitución, 6, pral., el Médico-Oculista Don Emilio Alvarado.

La Moderna, Casa de Viajeros

(Instalada en el local que ocupó el H. del Comercio)

JOSÉ SAENZ

Collado, 9 (TIERRA SORIANA)—SORIA

Elegante y lujoso comedor. Higiénicas habitaciones. Trato esmerado. Precios económicos.

Folleton de IDEAL NUMANTINO 64

El Buen Paño...

POR

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

moruno, sí señor, moruno: porque, para que nada le falte, hasta de Abajo... ¿Quién no da un ocaavo moruno, por una onza de oro, porque eso es tu hijo, para que te enteres, una onza de oro: rico como no hay otro por aquí; guapo, porque lo es, sí señor, que lo es, ¡mejor que tú, con toda la fama de buen mozo que teñas en nuestros tiempos!; bueno, porque es la criatura un pan de rosas... aunque yo ya no lo quiera ni ver, por la barrabasa que me ha hecho... Qué dices tú á todo esto, braganzas, pazguatón, que parece que estás en Babia, que se te caen los calzones de bueno, y que debías gastar enaguas, porque no eres hombre, ni nunca lo has sido, ni lo serás en toda tu vida... ¡Jila y ¡qué se yo!

porque no te doy una guantada, porque no se diga que una mujer le ha pegado á un hombre?... ¡Bueno! ¡Allá ustedes! tú lo quisiste tú te lo ten y lo que no has de comer déjalo cocer, y ustedes allá con su pan se lo coman, que yo por mi parte lavo mis manos como Pilatos. Pero tenedlo entendido: moriré, diciendo piojoso, como la que se ahogó en el río de Sevilla... ¡Yo no! ¡no me da la retempopolonísima ganall y para eso soy libre y no necesito á nadie, porque con lo mío me sobra, que para eso me lo dejaron mis padres, gracias á Dios.

—¿Bueno. ¿Acabaste ya?
—¿Acabar?... ¿pues he empezado acaso, ó crees tú que el berrenchín que tengo me va á salir á mí de entre pecho y espalda mientras el cuerpo me haga sombra?... ¡Acabar!... ¡¡acabar!... Quien tiene que acabar, pero es de irse, pero pronto, que en la calle no hace humo, son ustedes!... Es decir: bueno: irse, no: porque yo no echo á nadie de mi casa y muchísimo menos á ustedes. ¡Ave María Purísima, qué disparatel ¡echarles yo?... sino que no me ha gustado eso ni chispa: ¡no me ha gustado! ¡por qué negarlo?... ¡Un niño como

este, que podía casarse con quien le diera la gana, ¡así como sueña! con quien le diera la ganall!...

—Mire usted, tía,—se atrevió á replicar el sangre gorda del sobrino:—yo no sé si usted se habrá fijado en que eso es precisamente lo que voy á hacer: casarme con la que me ha dado la gana.

—¿También esa?... ¡malos modos y desvergüenzas á mí? ¡y en mi casa?

—¡Clara, por María Santísima, no comiences de nuevo!

—¡No me provoquen ustedes!

—En fin, quédate con Dios, y hasta más ver.

—Un beso, tía.

—Que te quites de aquí, que no te puedo ni ver.

—Pues ya no vengo más.

—Pues mira: como llegara mañana la hora de comer y no hubieras venido, iba y te traía por una oreja. Eso es lo que faltaba, hombre, que empezaras á echar la pata por alto... ¡Con decirte que no te conozco, desde que cierta gentuza te ha schado el guante!

—¡Conque venga ese beso, y hasta mañana.—

Y sin que Doña Clara le respondie-

Se necesita una sirviente para casa de un sacerdote que vive fuera de la capital. En la redacción de IDEAL NUMANTINO darán razón.

GABINETE MEDICO

DEL

Dr. Basilio Jiménez Benito

Rayos X.—Electroterapia.

Consulta diaria de 10 á 1.—Calle de los Estudios, 2.—pral.

AGENCIA FUNERARIA DE Julián Méndez

Montada esta Agencia en consonancia con las necesidades modernas, se encarga de practicar cuantos avisos y diligencias reclame el más exacto cumplimiento del servicio, y á precios sumamente económicos.—Elegante surtido en cajas, coronas y cintas. Los avisos se reciben en la calle de la Zapatería, núm. 26, y plaza de San Esteban, carpintería.

NUEVA IMPRENTA

DE

MARCELO REGLERO

Plaza de Aguirre, núm. 2.

Se admiten toda clase de trabajos tipográficos.

Inmenso surtido en tarjetas (fantasía) señora; esquelas funeral, recordatorios, invitaciones, membretes, B. L. M., etc., etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

LIBROS DE MISA. Inmenso y variado surtido se acaba de recibir en la librería de *Tierra Soriana*.

Tip. TIERRA SORIANA de J. Sáenz.

MEDICO OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo

Fonda de Victoriano de Marco

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, calle de Constitución, 6, pral., el Médico-Oculista Don Emilio Alvarado.

La Moderna, Casa de Viajeros

(Instalada en el local que ocupó el H. del Comercio)

JOSÉ SAENZ

Collado, 9 (TIERRA SORIANA)—SORIA

Elegante y lujoso comedor. Higiénicas habitaciones. Trato esmerado. Precios económicos.

ra con otro, Juanito le dió un beso en la fofa mejilla y un zamarrón al abrazarla, que la dejaron desarmada para el día siguiente.

XX

Chismografía y otras cosas.

La que tenía que oír aquella mañana en la puerta de la carnicería, era tía Mónica.

—¡Hermanita!—decía á la criada del señor Cura, que iba como ella por carne para el puchero y era otra vieja como ella, habladora como ella, como ella amiga de saber (y no para no preguntar, sino para seguir preguntando) y con la cual tenía formada, por así decirlo, una sociedad anónima de noticias mutuas:—¡hermanita de mi arma: ¿tú no sabes ná?

—¿De qué Moniquilla?—Y la «moza» del Cura abrió de par en par ojos y boca, como si no tuviera bastante con las orejas, para oír lo que la otra pudiera contarle.



**Fundición especial de campanas
Hijos de Vicente Roses
Adzaneta (VALENCIA)**

Esta casa cuenta doscientos años de existencia, habiendo sido recomendada por todos los Prelados españoles. El material que se emplea en la fundición de las campanas es el de 75 por 100 de cobre rojo y el 25 por 100 de estaño, dando a cada campana el tono que se pida, y garantizando por 10 años.

Pago á plazos y al contado, proporcionando á las Parroquias toda clase de facilidades, siendo de nuestra cuenta el porte de ida y vuelta del F. C. á toda España.

Esta casa trabaja en las diócesis de Tarragona, Lérida, Gerona, Tortosa, Teruel, Cuenca, Valencia, Granada, Jaén, Málaga, Almería, Zaragoza, Huesca, Plasencia, Badajoz, Burgos, Toledo y Ciudad Real, habiendo hecho muchos trabajos para el extranjero.

La misma casa tiene **Fábrica de velas de cera pura de abejas, marca SAN VICENTE**. Blanqueo en alta escala con perfecta elaboración en rizados y pizados. Pagos á plazos dando las mayores facilidades á las parroquias y comunidades. Todo se envía franco de porte y envasas. Pídanse catálogos.

MEDALLA DE ORO
en la Exposición regional de Valencia de 1909.

SOMBRERERIA
DE

Nicasio Ruiz
60, Collado, 60
SORIA

La antigua casa de NICASIO RUIZ comunica al público en general haber recibido un hermoso y completo surtido en SOMBREROS y GORRAS para la presente temporada de invierno, presentando en su escaparate los últimos modelos de sombreros que hasta el día se conocen en forma FLEXIBLE ARO, BRIDADOS é IMPERS, desde la forma más corriente á lo más exagerado de la marca G. B. BORSALINO, FU LAZZARO & C. de ALESSANDRIA (ITALIA) y de las principales marcas de España.

En GORRAS ofrezco una amplia colección de los últimos modelos, tanto para caballero como para niño.

También he recibido un bonito surtido en géneros de las más altas fantasías para la confección de GORRAS á gusto y forma del cliente. BOINAS infinidad de clases.

Para Sres. Sacerdotes SOMBREROS TEJA felpa seda, larga y corta, castor, BONETES de raso y merino, gorros, fiadores, etc., etc.

Para el Cuerpo de la Guardia civil tengo los SOMBREROS de funda fija, al precio de 5,25 pesetas uno.

Se reforman y se arreglan en el día toda clase de SOMBREROS contando al efecto con oficial de muy altos conocimientos en el ramo.

Todo lo expuesto á precios sumamente económicos.

CERA.—Calidades superiores puestas en la estación más próxima á la residencia del consignatario á 0,92; 1,27, 1,44, 1,61, 1,73, 2,02 y 2,13 pesetas libra.—Cera amarilla velada, bujías, hachas, corilla y velas rizadas.

**OPTICA
RELOJERIA
Y TALLER**
DE
H. Pastora
(CONCESIONARIO DE DOS PATENTES)
Corresponsal
de la
Compañía Francesa
del Gramófono
y Relojero
del Ferrocarril.
COLLADO, 25.
Gramófonos desde
40 pesetas.
Discos dobles desde
4,50.
Inmenso surtido en
lentes y gafas para
miopes, présbita y
ahumados.

Fábrica de Chocolates

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

LA DE MAS PRODUCCION Y VENTA DE ARAGON

MARCA: "Escudo Virgen del Carmen"

Reconocidos en todo el Universo como los mejores, por su pureza y exacta elaboración.—La única casa que elabora sus Chocolates á la vista pública y prueba así lo esmerado.

Paris, Londrés y Zaragoza, los mayores premios.—GRAN PREMI DIPLOMA DE HONOR.—CRUZ DE MERITO.—MEDALLAS DE ORO FELICITACION DEL JURADO.

FUNDADOR Y PROPIETARIO

JOAQUIN ORUS

Cerdán, 53 y 55, y Escuelas Pias, 66 y 68.—ZARAGOZA

Depositario en Soria: DON PEDRO LLORENTE

Se remite en paquete ó caja precintada (desde 20 libras) á todos los países del mundo.

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de Juan Lapuente
Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en o su cesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirijan todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo Juan Lapuente Muriel

GRAN TALLER DE

ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartoné, holandesa y pisa, etc. Se garantiza la perfección de los trabajos y á precios sumamente económicos. Especialidad en Cantorales, Misales y Devocionarios. Se hacen en esta casa.

MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guada. a. a. a.)
No equivocarse.—Ferial, 8.—Soria

CERA=BELLIDO

LA MEJOR PARA EL CULTO
LA DE MAS DURACION
LA MAS ECONOMICA

La mejor clase que se conoce en CERA MEZCLADA no dura la vela de 4 onzas más de 13 horas. Cuatro velas con una libra, 52 horas. Cuestan 2,00

CERA-BELLIDO pura de abejas en absoluto, dura la vela 18 horas. 3 velas de 4 onzas, 54 horas; valen á 2,25 libra. 1,70

Ahorro que se obtiene en libra, con la Cera-Bellido PTAS. 0,30

Este resultado no falla. Pruébenlo para convencerse. Comprar sin experimentar no es defender el dinero.

Unico fabricante de velas CERA-BELLIDO marca registrada: **Francisco Bellido Rubio.**—ANDUJAR, (Andalucía).

No contundan esta casa con las que ostentan en decoraciones por el efecto que hacen, y en cambio contradicen sin escrúpulo disposiciones de la S. Congregación de Ritos, antiguas y recientes, que determinan el uso obligado de la cera pura de abejas para el Culto Eucarístico de España.

Las preciosas novelas publicadas por **IDEAL NUMANTINO**

JUSTA Y RUFINA

Y **PACO GÓNGORA**
se hallan de venta en la librería «Tierra Soriana», al precio de 3 pesetas la primera y 4 la segunda.

Fábrica de velas de cera privilegiada

EUSEBIO FERRI.—Albaida (Valencia)

Representante y depositario para la provincia de Soria, **JOSE SAENZ MONEO**
á quien se dirigirán todos los pedidos.

Para consumir cera con arreglo al decreto Pontificio, pedir antecedentes á esta casa, pues acaba de tomar la representación de la importantísima fábrica del Sr. Ferrer de Albaida (Valencia), y puedo asegurar á todos los consumidores que, por efecto de su condición de mechas metálicas se concluyeron ya los residuos.

Tengo á disposición de cuantos así lo deseen, velas que podrán probar, y previo este requisito resolver lo que más le convenga, pues los resultados son los que convienen más que las palabras en muchos casos, como el presente, inútiles.

Lo económico de los precios y lo excelente de su calidad y reducidísimo consumo, por efecto de las mechas metálicas que evitan en las velas la rebaba que tanto consume, me hacen esperar con confianza que una vez conocida esta clase, única en España, no gastarán otra por su excesiva bondad.

Esta cera está fabricada con arreglo al decreto Pontificio de 14 de Diciembre 1904. Los precios son los siguientes:

Máxima, libra, 8,75 reales; kilo, 4,75 pesetas.—Notable, libra, 7 y 1/2 reales; kilo, 4 pesetas.—Corazón 1.º, libra, 5 y 1/2 reales; kilo 3 pesetas.—OOO 2.º, libra, 4 reales; kilo, 2,25 pias.—OO especial, libra, 3 y 1/2; kilo, 2 pias.—Batalla maia, kilo, 1,75 pias. Condiciones.—Franco envase y portesen la estación que se diga.—Pago á 90 días sin descuento y 30 con 2 por 100.—Si luego de recibidas y examinadas las velas no resultasen en su calidad mejor que ninguna, se retirarán de mi cuenta las remesas. A excepción de la clase Batalla, todas llevan mecha de metal.

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses
—VULGO—
TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

PAQUETE DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos. 14, 16 y 24	1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.ª marca: Chocolate de familia	400 — 14 y 16	1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.ª marca: Chocolate económico	350 — 16	1 y 1,25

Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abo- nados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela; sin ella y á detall. Principales ultramarinos.

CHOCOLATES
DE—
Quintín Ruiz de Gauna
Vitoria (Alava).
ENVIOS A TODAS PARTES